
ก า ร เ ต รี ย ม ห ลุ ม ป ลู ก ไ ม้ ยื น ต้ น
สำ ห รั บ ดิ น ลึ กสำ ห รั บ ดิ น ลึ ก

ขุดหลุมปลูกขนาด 1.0 x 1.0 x 1.0 เมตร 

ใส่ดินผสม (ปุ๋ย) 
รองก้นหลุม

ปลูกไม้ยืนต้น
กลบดินให้แน่น
รดน้ำให้ชุ่ ม

ดูแลรักษา

ปักหลักไม้ไผ่
และผูกเชือก

คลุมโคนต้น

วิธีการ
 ขุดหลุมปลูก  1. ขนาด 0.5x0.5x0.5 เมตร หรือขนาด 1.0x1.0x1.0 เมตร โดยขุดแยกดินบน และดินล่างไว้ต่างหาก

2.  รองก้นหลุมด้วยดินผสม  โดยนำดินบนผสมกับปุ๋ยหมักหรือปุ๋ยคอก อัตรา 2 กก./หลุม คลุกเคล้าให้เข้ากัน 
แล้วเทใส่ก้นหลุมปลูก ย่ำดินให้แน่นพอสมควร และรดน้ำให้พอชุ่มก่อนปลูก

3.  ปลูกไม้ยืนต้น  ขุดดินลึกประมาณ 10-15 ซม. แล้วนำกล้าไม้ยืนต้นที่เตรียมไว้ลงปลูกตรงกลางหลุม กลบดินให้แน่น

และรดน้ำให้ชุ่ม

4.  ปักหลักไม้และผูกเชือก  นำหลักไม้ไผ่หรือไม้ที่หาได้ในพื้นที่ ปักลงในดินลึก 20 ซม. และสูงจากพื้นเหนือกล้าไม้ 
แล้วใช้เชือกผูกต้นกล้าไม้ไว้กับหลักไม้ เพื่อพยุงต้นไม้ไม่ให้โยกคลอน จนกระทบรากกล้าไม้

5.  คลุมโคนต้น  นำวัสดุเศษเหลือใช้ที่หาได้ในพื้นที่ เช่น ฟางข้าว ใบไม้ ทางมะพร้าว คลุมโคนต้นกล้าไม้ 
หรือปลูกพืชตระกูลถั่วคลุมดิน ปลูกหญ้าแฝกแบบวงกลม หากพื้นที่ลาดชันควรปลูกแบบครึ่งวงกลมหงาย

เพื่อรักษาความชื้นในดิน ลดการพังทะลายของดิน เพิ่มปริมาณอินทรียวัตถุและธาตุอาหารพืชให้แก่ดิน

6.  ดูแลรักษาไม้ยืนต้น   ด้วยการรดน้ำต้นไม้อย่างสม่ำเสมอ

กรมพัฒนาที่ดิน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ โทร 1760 
เว็บไซต์โครงการ



ก า ร เ ต รี ย ม ห ลุ ม ป ลู ก ไ ม้ ยื น ต้ น
สำ ห รั บ ดิ น ตื้ นสำ ห รั บ ดิ น ตื้ น

ขุดหลุมปลูกขนาด 0.5x 0.5 x 0.5 เมตร 

ใส่ดินผสม (ปุ๋ย) 
รองก้นหลุม

ปลูกไม้ยืนต้น
กลบดินให้แน่น
รดน้ำให้ชุ่ ม

ดูแลรักษา

ปักหลักไม้ไผ่
และผูกเชือก

คลุมโคนต้น

วิธีการ
 ขุดหลุมปลูก  1. โดยขุดหลุมขนาดไม่น้อยกว่า 0.5x0.5x0.5 เมตร โดยขุดแยกดินบน และดินล่างไว้ต่างหาก

2.  รองก้นหลุมด้วยดินผสม  โดยนำดินบนผสมกับปุ๋ยหมักหรือปุ๋ยคอก อัตรา 2 กก./หลุม คลุกเคล้าให้เข้ากัน 
แล้วเทใส่ก้นหลุมปลูก ย่ำดินให้แน่นพอสมควร และรดน้ำให้พอชุ่มก่อนปลูก

3.  ปลูกไม้ยืนต้น  ขุดดินลึกประมาณ 10-15 ซม. แล้วนำกล้าไม้ยืนต้นที่เตรียมไว้ลงปลูกตรงกลางหลุม กลบดินให้แน่น

และรดน้ำให้ชุ่ม

4.  ปักหลักไม้และผูกเชือก  นำหลักไม้ไผ่หรือไม้ที่หาได้ในพื้นที่ ปักลงในดินลึก 20 ซม. และสูงจากพื้นเหนือกล้าไม้ 
แล้วใช้เชือกผูกต้นกล้าไม้ไว้กับหลักไม้ เพื่อพยุงต้นไม้ไม่ให้โยกคลอน จนกระทบรากกล้าไม้

5.  คลุมโคนต้น  นำวัสดุเศษเหลือใช้ที่หาได้ในพื้นที่ เช่น ฟางข้าว ใบไม้ ทางมะพร้าว คลุมโคนต้นกล้าไม้ 
หรือปลูกพืชตระกูลถั่วคลุมดิน ปลูกหญ้าแฝกแบบวงกลม หากพื้นที่ลาดชันควรปลูกแบบครึ่งวงกลมหงาย

เพื่อรักษาความชื้นในดิน ลดการพังทะลายของดิน เพิ่มปริมาณอินทรียวัตถุและธาตุอาหารพืชให้แก่ดิน

6.  ดูแลรักษาไม้ยืนต้น   ด้วยการรดน้ำต้นไม้อย่างสม่ำเสมอ

กรมพัฒนาที่ดิน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ โทร 1760 
เว็บไซต์โครงการ


